

### АЙРАПЕТЯН АЛЛА МКРТИЧЕВНА

#### 50 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И 25 ЛЕТ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Айрапетян Алла Мкртичевна, ведущий научный сотрудник отдела систематики и географии высших растений Института ботаники НАН РА, в настоящее время возглавляет группу палинологов в данном отделе, тем самым поддерживая на должном уровне это направление, заложенное А. Л. Тахтаджяном на заре становления палинологических исследований в масштабах всего бывшего Советского Союза, в 40-х годах прошлого столетия.

Родилась А. М. Айрапетян 3 января 1963 г. в Ереване в семье филологов, отец – специалист в области фонетики армянского языка, мать – преподаватель зарубежной литературы. Окончив с отличием биологический факультет Ереванского Государственного Университета, в 1988 году поступила в аспирантуру при вышеназванном отделе и под руководством А. Л. Тахтаджяна в 1992 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Палиноморфология семейства *Solanaceae* Juss.». Это исследование ей послужило стартом в изучении пыльцевых зерен пасленовых. По предложению Армена Леоновича был расширен диапазон охвата таксономических рангов. В результате целенаправленной, кропотливой, чрезвычайно трудоемкой и упорной работы в 2010 г. состоялась защита докторской диссертации на тему «Палинология надпорядка *Solananae* в пределах порядков *Solanales* и *Convolvulales*». Параллельно с работой над диссертацией А. М., под руководством первой ученицы Армена Леоновича, Е. М. Аветисян, в те годы возглавлявшей группу палинологов, участвовала в подготовке описаний пыльцевых зерен для очередных томов «Флоры Армении». Затем взяла на себя ответственность за продолжение работ над «Атласом пыльцы деревьев и кустарников Армении», завершено к концу 80-х годов на уровне светового микроскопа, теперь уже на электронно-микроскопическом уровне. В настоящее время группой палинологии переведены в цифровую Базу Данных сведения по палинотеке, охватывающей весь спектр палинологических исследований, проведенных в Институте ботаники НАН Армении, начиная с 50-х годов прошлого века, собрана воедино подробнейшая палинологическая картотека, а также единственная в Армении библиотека по палинологической литературе.

На началах научной кооперации А. М. участвует в ряде грантов, включающих данные палиноморфологии эндемичных видов растений, вошедших в «Красную Книгу Армении», а также сравнительный анализ ископаемой и современной пыльцы.

А. М. автор 63 научных статей. Результаты своих исследований ею представлены на международных конгрессах и конференциях в Армении, России, Грузии, США, Голландии. Она член Армянского и Русского ботаниче-



ского общества, дипломант Международного научного фонда по проблемам биоразнообразия, а также Nagao Natural Environment Foundation (Япония), стипендиант Германской службы академических обменов (DAAD), руководитель проекта по гранту, представленному Государственным Комитетом по науке Республики Армения.

Все вышеизложенное является наглядным свидетельством цельности натуры, высокой организованности в работе, безграничной трудоспособности А. М. Немаловажную роль в ее научных успехах сыграли не только маститые учителя – А. Л. Тахтаджян и Е. М. Аветисян, но также поддержка семьи в лице мужа и сына. К тому же она уже может гордиться своими двумя внучатами. Дальнейших успехов ей во всех поприщах.

Аветисян В. Е.